3\.)“5 o) 3\.)  ga ) M\
www.edunet.tn

e AT T AT A R T T T s e

WBISTORE DE LEGCATION CT DE LA FORMATION
LI R

EXAMEN DU BACCALAUREAT - SESSION DE JUIN 2008

{ SECTIONS : MATHEMATIQUES + TECHNIQUE COEF. 3
" SEIENCES EXPERIMENTALES COEF. 4

: ﬂlEﬂm I"I'I'II I_IEE ﬂ . :
: :
T e T o ot F e A ad R T AprirArots

TR 5}3:-

i3k

I R T

L'épreuve r_mqlur#ednnc exercices de chimie et deux exercices de physique répartis
sur quatre poges numeérctées de 1/ 4a4 /4
Chimie : - esférification - dosage acide - base .
Physigue - - inferférence lumineuse - reaction nucléaire - oscillateur mécanigue.

CHIMIE ( 7 points )
Exercice n"1 {3,565 points)

A unz température §; maintenus constands, on prépare un mélangs éguimolaine d'acide 2thancigue
(CH,;-COOH) et de butan -1-0l (CH,-CH;-CH;-CH;-OH) additionné de deux gouttes d'acide sulfurique
concentng. On sul Pévolution de la réacton &n dvahsant i3 quanlité dacde restant en fonclion du
temps. Les mesuras failes permelient de iracer les courbes traduisant Mévolution des quaniilss d'ester
formea et d'acide restant en fonchion du temps (figure 1.
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figure 1

1} a —Ecrire I'éguation- bilan de la reaction chimigus.
b — Quel est le rile de lNacide sulfungue additionne #

2} a=Montrer que & courbe (9 ] fraduit 1a vanaton du nombre de molas d'ester que apparait 3w cours
du temps.
b = Deétermmer la composiion en mokes, du melangs lorsgue l'équibbre dyrameque est atbent
= Montrer que la valaur de [a constanie d'equilibre K | relaive a la réachon eludiee, est 4.

3} On réalise un mélange dentigue au précédent et on ke porte 8 uns femperature B consiante tefle
que B;=8,
a — Dirg, en le justifiant, si la composion du melange a Réguilibre sera modifiee ou restera
mchangée
b = Chueller sera alors & valeur de la constante dequikbre relatries a cette réachon 7

4} On considers un mélange cansiius inifi.Elkl_merl de 3,610 mol d'acide éthanoique © 0,9.10° mol
de butan-1-od ; 1,8.107 mol deau et 1,8.10" mol d'ester
Préciser en lewﬂﬁm:ala reaclion obsenvés, avant lappardion de Néquilibre chimgues, &3 une
hydrolyse ou bien une estérdication



Exercice n®2 {1.5 points

Finterférence situé sur Mécran (F! el repiéré par son abscisse x dans un
ppartient au milieu de la fralse confraie ef le vecieur | est un vectsur
onale a celle des fentes (F) &l (Feh . vour figure 3

e iesthe a lapsc sse x par ka relabon - X =pi, quapselle —t—onp 7
rrenseigner sur la neture (brillante ou obzcure) de la frange

g d qui sEpare le midiews e ka frange brillante d'ordre 1 du rmikey de la

6. wdlld = 6 mim, determiner |a valeur de i puis déduire celle de a.

Z2) Soit M un poid du cham)

repére (0, i ). Le pointt
unitaire de direction crih

— Sachant que I'mitaris
La valeur de p paul«
considénge P Explig

achant gue la cistal
ange bgilanis d'or
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Exercice n®2 (4 points)

) ‘particule | neutron | proton | élzctron | positon
COn donne - +
By | (B
symbole | [n P se ‘e

On peut dater des objets trés anciens en déterminant leur teneur en carbone 14 par la mesure de
l'ectivité A & 1a date t complée par rapport & une date d'origine t = 0 o0 l'activit® iniliale est noléde Ay .
Les activités A et A, sont lides par la relation : A= Ae™"

Le carbone 14 est produil de maniére continue dans 'atmosphare suite 4 un bombardement de 'azole
M contenu dans 'air par des neutrons cosmiques selon I'égustion de ka réaction nuciéaire suivante:

1 T4 4 ey
gt SH = C+.K

1) a-— S'agit-il d'une réaction spontanse ou provogquae 7 Justifier la réponse.
b - En utilizant l=s lois de consenvations convenables. identifier la pariicule X qui accompagn:s
l'appantion du noyau de carbone,

2} Le nucléide '|C est radioactif B de penode T = 5570 ans,
a - Ecrire 'éguation de |a réaction nuckaire traduisant catte désintégration.

b — Expliquer 'emission de la particule B~ en écrivant 'équation de ia transformation qui a lizu au
nveay des nucléons.

¢ = Montrer que [a valeur de la constante radcactive & associée a la réaction décrite en 2-a, est
A=124410% an™.

3) Pour un éire vivant, la proportion en carbone 14 ('!C ) est relativement constante dans son
organisme. Aprés mort, le carbone 14 ne peut plus se rencuveler dans son organisme et sa
guantts diminue kenterment.

Pour une poutre en cyprés [ arbre résineux) =& trouvant dans la tombe d'un pharaon,
lactivite spécifigue A n'est plus que 8 désiniégrations par minute, alors qu'elle serait de
Ap=15,3 désintégrations par minute pour un &chantillon ™ récent © de méme masse.
Calculer 'age de celte poutre exprimé en ans.,

Exercice n®3 (6 points )

Au cours d'une séance de TP, un groupe d'éléves etudie le mouvament d'un salide (8) de masse

m attaché 3 un ressort [ R) & spires non jointives de raideur K. Lensemble est posé sur un banc a

coussin d'air horizontal comme l'indigue la figure 4. A Féquilibre e ressort n'est ni allongé ni comprimé.

Avec un systéme approprié, on enregistre |a position du centre d'nertie G de (S) a chague instant t
Cefte position est reperée sur Faxe x'x onents de gauche a droite par un point d'abscisse x.

L'origine O du repére {u. i') coincide avec [a position du centre dinertie G lorsque (S) est a l'eguilibre.

figure 4
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En écartant (S) de sa position d'éguilibre et en I'abandonnant & lui méme at=10, le solide
[S) efiectue des oscillabons dont I'enregistrement est schématise sur la figure 5 qui va servir
pour répondre aux questions suivantes,
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1 — Préciser en le justifiant si le solide (3] -
a-—est écarté vers la drote ou vers 1a gauche,

b —est lancé avec ou sans vitesse intiale,
c—effectue des oscillations amorties ou non amorties.

2 - Déterminer la valeur de la pénode T, de ces oscillations, en dédure la valeur de la pulsation
i, cormespondante.

3-Détermingr 'amplitude X, des oscillations et la phase initiale p 2t =0,
4— Egrire I'déguation horaire x = f{t).

5— En tenant compte da ce qui précade et sachant qu'au niveau de la position d'équilibre du solice
I'énergie potentielle de pesanteur est ﬂupp-c-aéanulhatqtmm.,‘:%.
a - exprimer en fonchion de t m, k, X, &t @, 3 un instant t queiconque, lénergie potentiele E,

du systéme 5 = { mobile, Ressort, tere } & I'&Bnergie cinétique E, |
b - en déduire que 'énergie mécanique E, du systéme S, reste constante au cours du temps |

¢ —identifier en le justifiant laquelle des deux courbes &, et & de la figure 6 correspend a

E.=fit).
d — déduire, & partir des courbes, les valeurs de la raideur k el de |z massam .

On donne les courbes de la figure 6 représentant la vanation de E; et de E. en fonclion du temps.

1,6.10%




